

# LA SEMANA CATÓLICA

DE

## SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación  
del Clero.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 cénts. de pesetas

### SANTOS DE LA SEMANA

DIA 19.—*Domingo.* San Luis,  
obispo.

Fué San Luis francés de nación y príncipe de Sicilia; y siendo de corta edad le llevaron á Cataluña en rehenes para dar libertad á su padre que había sido hecho prisionero por el Rey de Aragón en una batalla naval. Renunció el derecho que tenía á la corona por el humilde hábito de San Francisco. Era tan modesto que jamás miró á ninguna mujer al rostro. Dijéronle un día que honraba mucho á su religión y respondió con lágrimas que antes la religión le había honrado mucho á él dándole el hábito de que era indigno. Fué obispo de Tolosa, cuya iglesia gobernó santísimamente. En la hora de su glorioso tránsito una multitud de ángeles llevaron su alma al cielo y cantando decían: "Así se hace con quien sirve al Señor con limpieza y castidad." Fué á gozar de Dios el 19 de Agosto de 1297.

El rezo es de San Joaquín, padre de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase y color blanco.

DIA 20.—*Lunes.* San Bernardo, primer abad de Claraval; San Samuel, profeta, y los Santos monjes Leovigildo y Cristóbal, que sufrie-

ron el martirio por confesar la fé católica.

Se reza de San Bernardo, abad y doctor, con rito doble y color blanco.

DIA 21.—*Martes.* Los Santos mártires Bonoso y Maximiano, soldados; Santa Ciriaca, viuda y mártir, y Santa Juana Francisca Freimiot, fundadora de las religiosas de la Visitación, de cuya santa se reza con rito doble y color blanco.

DIA 22.—*Miércoles.* San Fabriciano y San Filiberto mártires; San Hipólito, obispo, y San Sinforiano, mártir.

El rezo es de la octava de la Asunción de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble y color blanco.

DIA 23.—*Jueves.* San Felipe Benicio, confesor; San Victor, obispo, y el glorioso tránsito de los santos mártires Restituto, Donato, Valeriano y Fructuosa.

Se reza de San Felipe Benicio, confesor con rito doble y color blanco.

DIA 24.—*Viernes.* San Román, obispo; Santa Aurea, virgen y mártir; San Eutiquio, discípulo del Evangelista San Juan y San Bartolomé Apostól, de quien se reza con rito doble de segunda clase y color encarnado.

DIA 25.—*Sábado.* San Luis, rey

de Francia; San Ginés, mártir; Santa Patricia, y San Geruncio, Obispo.

El rezo es de San Luís, rey y confesor, con rito doble y color blanco

### CULTOS DE LA SEMANA.

DIA 19.—*Capilla de San Francisco.* Continúa á las mismas horas la novena al glorioso San Roque.

*Hermanitas de los pobres* —Por la tarde estación, cánticos y reserva.

*Capilla del Carmen.*—A las cinco santo escapulario.

*Adoratrices.*—A las seis y media estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

*Iglesia conventual de San Esteban.*—A las seis comunión general; y á las seis y media de la tarde el ejercicio mensual.

DIA 20. — *Monasterio de Jesús.* Fiesta al glorioso San Bernardo. A las diez misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón á cargo de D. Sabas Santos, párroco de Gabanzos. A las seis de la tarde será la reserva. Los fieles que visiten dicha iglesia con las condiciones ordinarias de confesión y comunión, pueden ganar indulgencia plenaria.

*Capilla de San Francisco.*—Sigue la novena anunciada.

DIA 21.—*Capilla de San Francisco.* Continúa la novena al glorioso San Roque.

DIA 22.—*Capilla de San Francisco.* Prosiguen los mismos cultos.

DIA 23.—*Capilla de San Francisco.* Termina la novena anunciada.

DIA 24.—*Capilla de San Francisco.* Fiesta al glorioso confesor y abogado contra la peste San Roque. A las diez misa solemne con su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará D. Santiago Benito Corredera, párroco de la Santísima Trinidad. A las seis de la tarde estación, rosario con letanía cantada y reserva.

### EFEMÉRIDES

Por bula que expidió el Papa Pio IV con fecha 19 de Agosto de 1561, confirmó á los PP. de la compañía de Jesús, el privilegio que les tenia concedido Julio III para que sus Superiores y preósitos pudiesen dar grados de Bachilleres, Licenciados, Maestros y Doctores á sus estudiantes Religiosos, extendiendo esta facultad la bula citada á todos los estudiantes de los Colegios de la Compañía aunque sean seculares, después de haberlos sometido á riguroso examen público.

Este mismo privilegio volvió á confirmar el S. P. Gregorio XIII en Constitución de 7 de Mayo de 1578, en la que otorgó también á los Padres de la Compañía, la facultad de leer en sus Colegios, aunque haya Universidad.

Así lo refiere Osuma en sus *Memorias Sagradas*.

---

## El pan de la Virgen

---

### RELATO INFANTIL

Venid acá, hijos míos, así .. más cerca. Que pueda yo acariciar vuestras rubias cabecitas y buscar descanso á mis ojos en vuestras serenas pupilas, vosotros no sabéis, hijos de mi corazón, cuánto me consuela ver la pureza de vuestras almas á través de vuestros ojos!

¡Pero ya os entiendo! esos vuestros labios, rojos y húmedos

como fresas bañadas de rocío, ya me están repitiendo en coro, ¡cuéntanos algo! ¡cuéntanos algo! Pues bien, os voy á hablar del *pan de la Virgen*, pero con la condición de que habéis de obsequiar mucho á María Santísima, ¡mucho! ¡mucho! ¿Si? pues manos á la obra

Dieguín era un pobre niño de seis años, pero tan simpático, tan amable, tan bueno, y luego tan desgraciado, que le hubiérais querido como al mejor de vuestros compañeros, si le hubiérais llegado á conocer. Su padre, pobre jornalero, fué á trabajar á unas minas, lejos, muy lejos, y... ¡no volvió! Un barrenno con la espantosa explosión de la dinamita, derribó sobre él inmensas moles de piedra y... allí quedó: ¡no tuvo el infeliz otra sepultura!

La madre de Dieguín, que vivía con su hijo de lo que le enviaba su pobre marido, supo su desastrosa muerte, y cayó enferma, muy enferma de dolor y... de hambre.

Dieguín, hijo mío, te dejo solo en la tierra... pero tienes una Madre que no te dejará, la Virgen: quiérela mucho, hijo de mis entrañas, y que seas bueno, muy bueno .. ¡ya nos volveremos á juntar en el cielo!

Dieguín escuchaba á su madre, pero no entendía bien sus palabras, y no obstante, una cosa así como un sollozo subía de su pecho á su garganta

La fisonomía de la pobre madre se iba tornando cada vez más demacrada y pálida: dos gruesas lágrimas temblaban en sus párpados inferiores, sin acabar de rodar, como si estuviesen ya heladas por el frío de la muerte.

Dieguín miraba á su madre y lloraba, porque llorar es lo único que saben hacer los niños desde que nacen, y lloraba sin sollozar, porque le parecía que su madre se iba quedando dormida y no quería despertarla.

Al fin se durmió, pero para no despertar más.

Dieguín aguardó largo rato en silencio.

Después la llamó una, dos, tres .. muchas veces... no respondió: besó llorando sus manos que pendían de su miserable lecho... ¡estaba fría, muy fría! y Dieguín á mirar el rostro de su madre, en que primero el hambre y luego la muerte había im-

preso su huella, y tuvo miedo y huyó de su pobre choza sin dirección fija.

¡Dieguín ya no era en el mundo más que un pobre huérfano de padre y madre! ¡Estaba solo en el mundo! ¡Y no tenía más que seis años!

¿Dónde estará el cielo? decía para sí, andando por un camino largo que no se acababa nunca. ¡El cielo debe ser cosa muy buena, puesto que por irse allá han dejado mis padres á su Dieguín, á quien tanto querían! ¡En el cielo tendrán todos pan, pan todos los días, pan siempre! ¡Allí nadie tiritita de frío... Pero ¿dónde estará el cielo?

Y Dieguín caminando llegó á las afueras de una ciudad, y cayó rendido de cansancio y de debilidad á las puertas de una ermita.

A no ser la santera que cuidaba aquella ermita campestre, allí hubiera muerto también el pobre Dieguín.

Pero la santera era una mujer tan buena como fea, y era bastante fea la pobre.

¿Quién eres, hijo mío, de dónde vienes?

Yo soy Dieguín. Mis padres me han dejado solo. Se han ido al cielo. La madre me dijo que allí los encontraré. Pero ¿dónde está el cielo? he andado mucho para encontrarlo y... ya no puedo más.

Ven, hijo mío, á mi casa,—dijo la pobre mujer conmovida,—después buscaremos á tus padres. Un rinconcito abrigado y un pedazo de pan nunca te ha de faltar en mi casa. Ven, hijo comeremos más y comeremos menos.

—Aquí tienes este ángel del cielo, que Dios nos envía dijo la santera á su marido al entrar en su casa, que estaba muy poco de la ermita.

—Hasta ahora Dios no nos ha dado hijos y ahora nos da este ya crecidito.

Dicho y hecho. Dieguín fué adoptado por aquellas buenas gentes, y aunque sus caricias no reemplazaban las de sus padres, todavía el pobre niño lloraba cada vez con menos penas cuando se acordaba de su madre; y ya no tenía ni frío, ni ham-

bre, porque pan, lo que es pan, gracias á Dios le daba la buena santera en abundancia.

Sin embargo, la idea de ir al cielo no le abandonaba nunca.

—Señá María,—que así se llamaba la santera,—¿cuándo vamos á buscar á mi madre? ¿Por qué no me lleva V. al cielo? ¿No quedamos en eso?

—Mira Dieguin rézale mucho al Señor y á la Santísima Virgen. Si sigues siendo bueno, ya verás como te llevan al cielo.

Dieguín, como aunque pobre le habia educado bastante bien su madre, sabia de corrido el Padre nuestro y el Ave María, y no tenia más recreo, aquel angelico, que ir muy amenudo á la ermita, que estaba consagrada á la Virgen de los Dolores y allí pasarse las horas muertas delante de su imagen.

Esta pobre ermita, que á través de unas toscas rejas de madera que formaban su puerta, dejaba ver un altar y un modesto retablo, estaba situada en la encrucijada de dos caminos, su espalda resguardada por copudos árboles, y á un lado y otro de la entrada habia la santera sembrado unas especies de arriates, enredaderas y pasionarias, que trepando por las paredes festoneaban la puerta, y cuyas flores mecidas por el viento, enviaban á la *Dolorosa* al incienso campestre de sus perfumes.

Los caminantes, al emprender sus viajes, como hallaban á su Madre al paso, la saludaban rezando y encomendándose á su protección; al volver de sus caminos ó de sus faenas, le daban gracias á la Madre de la divina gracia, y solían echar algunas limosnas en el cepillo que habia por la parte de dentro, junto á una de las jambas de la puerta.

Esa limosna de la piedad de los hijos para con su Santísima Madre, era la que alimentaba una lámpara que la santera cuidaba que estuviese siempre encendida.

Dieguin se asia á la verja de madera, se empinaba para ver mejor, fijaba los ojos en la imagen, y sus ojos le arrasaban en lágrimas.

¿Por qué lloraba aquel ángel de Dios?

Era que aquella imagen, pintada en un antiquísimo lienzo, con un negro manto y su blanca toca muy ajustada al rostro,

le recordaba á Dieguín el rostro delgado, pálido y lloroso de su moribunda madre, que le estaba aguardando en el cielo!

El pobre niño, que todos los días iba á rezar á su Virgen, y que todos los días la encontraba lo mismo, tan delgada, tan pálida y tan llorosa, llegó á pensar que aquella Señora estaba así porque padecía hambre.

Dieguín no entendía que se pudiese llorar por otro motivo.

Un propósito generoso brotó de su buen corazón.

Guardó sin que lo notara nadie, un buen pedazo del pan que le daban, y fué á llevárselo á la Virgen.

Se encaramó sobre uno de los poyetes que había á un lado y otro de la puerta, y alargando cuanto pudo su bracito, puso el pedazo de pan en un saliente que había junto al cepillo de la limosna, y le dijo á la Virgen: ¡Yo sé lo que es tener hambre, Señora; mi madre y yo hemos pasado unas hambres! ¡Vos también debéis sufrir necesidad, se os conoce en la cara! pues es del que á mi me dan, y todos los días os traeré una buena parte.

Cuando volvió al día siguiente, el pan había desaparecido,

Dieguín se puso loco de contento, al ver que la Virgen aceptaba su obsequio: siguió poniendo todos los días allí el pan, y el pan todos los días desaparecía de allí.

Pero al cabo de algún tiempo, el bueno de Dieguín reparó que la Señora seguía siempre lo mismo, tan delgada, tan pálida y tan llorosa; en fin, que no mejoraba, y por lo tanto, que no le aprovechaba lo que comía.

Entonces ingenuamente descubrió sus deudas á la santera.

—¿Qué será esto, seña María?

—Ya há bastantes días que doy parte de mi pan á la Virgen de la ermita. ¡Como la veía tan desmejorada!... pues es el caso que no está mejor, y lo que es comer... ya come. ¿Qué será esto seña María?

—¿Con que dices que todos los días le has traído á la Virgen un pedazo de pan, privándote de él?

—¡Y con mucho gusto! ¡Yo creía que tenía hambre, y... como sé lo que es tener hambre!

—Pero, Dieguín mío, ¿no ves que la Virgen no come esta clase de pan?

—¿Que nó? Todos los días se ha comido el que yo le traía.

—Pues entonces dijo la seña María después de una breve pausa, en que cruzó una súbita idea por su mente, llévaselo hoy también como de ordinario, que la Virgen te lo premiará.

La santera se enteró de la hora en que solía llevar Dieguín su pedazo de pan, que era á la caída de la tarde, y queriendo por sí misma esclarecer aquel misterio, se escondió detrás de los árboles que estaban á espaldas de la ermita.

Dieguín, después de dejar el pan y rezar un Ave María, se alejó hácia la casa de la santera, y ésta durante mucho tiempo, en medio de la oscuridad, que iba creciendo, no percibió más que el rumor lejano de las esquilas del ganado y las yuntas que volvían del trabajo, y el cercano susurro de las copas de los árboles que la cobijaban.

De pronto le pareció oír algo particular, y vió avanzar por uno de los caminos un bulto, que se acercó á la ermita, y la luz de la lámpara le iluminó de lleno.

—Era otro niño mayor que Dieguín, pero más cubierto de harapos.

El pobre muchacho se santiguó al acercarse, alargó la mano hácia donde estaba el cepillo de la limosna, tomó el pedazo de pan, lo besó y lo ocultó en su seno. Después de mirar en torno suyo con temor, se disponía á echar á correr, porque parecía que aquella soledad le daba miedo, cuando salió al encuentro la santera.

—¿Qué vienes á hacer aquí?

—¡Yo... nada!—contestó temblando el muchacho. Yo no soy ningún ratero .. yo no quito á nadie nada, sino que vengo todos los días á recibir el pedazo de pan que me da la Virgen.

—¿Y cómo sabes tú que la Virgen es la que te da ese pan?

—Pues... venía hace días pidiendo limosna, y en ninguna parte me daban. Tenía hambre, mucha, y ya no me podía tener de pié. Me acerqué á boca de noche á esta ermita, y me puse á pedirle á la Virgen que no me dejara morir de hambre.... Entonces reparé lo que había junto al cepillo, era un pedazo de

pan... y todos los días vengo á la misma hora, y todos los días encuentro la misma ración.

No os tengo que decir, hijos míos, que también aquel niño encontró en esta ocasión á la divina Providencia en forma de santera. Porque, os lo vuelvo á repetir, la seña María era tan buena como fea, y ya con sus años estaba bastante fea la pobre.

Dieguin, al fin y al cabo, en recompensa de su amor á Dios y á la Virgen y de su amor al prójimo encontró el camino del cielo, como lo encontraréis vosotros, si imitáis á Dieguin.

Le encontró y le siguió hasta el fin; porque otros le encuentran y lo dejan, lo que no permita el Señor que os pase á vosotros jamás!

En cielo volvió á juntarse con sus propios padres para no separarse nunca. Ya podéis figuraros qué abrazos se darían!

Allí estaba también la Virgen, pero no Dolorosa como la de la ermita, sino tan llena de alegría que daba gloria verla.

Se me olvidaba que también encontró allá á la santera; sólo que le costó trabajo reconocerla, porque, como en el cielo no hoy ningún feo, estaba hecha lo que se llama una real moza.

Mucho le valió á la seña María aquel obsequio constante á la Virgen de cuidar de su lámpara, y más aún el cuidar de esas lámparas vivas de Dios, que son nuestros hermanos, en especial los más pobres; los cuales, si no tienen siquiera una gotita de aceite, se apagan, se mueren!

Conque ahora... á jugar, hijos míos, pero no os olvidéis de Dieguin: ya lo sabéis, amad mucho, mucho, á la Virgen y á los pobres, y vosotros haréis y no perderéis el camino del cielo.

V. Z.

---

## La gota de agua

FÁBULA ÁRABE.

---

Una gota de agua desprendida  
desde las nubes á la mar cayó,  
y al verse entre las olas confundida,  
avergonzada y trémula exclamó:

—¿Qué soy, pobre de mí? No valgo nada  
entre las aguas del inmenso mar;  
hasta la débil hoja que arrastrada  
sobre las ondas corre, vale más.

Oyó Dios su lamento; protegerla  
quiso, y en una concha la encerró,  
dó convertida luego en rica perla  
en su corona un rey la colocó.

*Esa modestia imitad,  
porque al hombre necio y vano  
Dios no le tiende la mano:  
Dios eleva á la humildad.*

TEODORO GUERRERO.

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

---

Su Santidad el Papa León XIII, continúa sin novedad en su importantísima salud.

Apenas el Romano Pontífice supo la desgracia del hundimiento de la Catedral de Sevilla, envió al Sr. Arzobispo de la misma, Eminentísimo Cardenal Fr. Ceferino González, la cantidad de 10.000 francos, para ayudar á la reedificación de aquel suntuoso templo.

También ha destinado la suma de 60.000 francos, del dinero de San Pedro colectado en las iglesias de Roma, á la enseñanza católica y á las misiones. Ha donado además al Colegio belga, establecido en Roma, la suma de 100.000 francos, para con esa renta costear la educación en el mismo de siete estudiantes que muestren buenas disposiciones para el sacerdocio: uno por cada diócesis de Bélgica, y dos por el Arzobispado de Malinas.

El Sr. D. Leopoldo de Alba Salcedo, exministro plenipotenciario de España en China, ha publicado un notable artículo en que demuestra los grandes intereses religiosos creados en el Celeste Imperio.

En aquel trabajo, el Sr. Alba Salcedo dice que durante tres siglos de incesante propaganda por parte de nuestras órdenes religiosas y monásticas de Filipinas y España, cuenta con sus misiones en el extremo Oriente, cinco Obispos, un Obispo coadjutor, cinco Vicarios provinciales, dos Provicarios, un Procurador general, con residencia en Hong-kong, más de treinta misioneros procedentes del

archipiélago, un número mayor de sacerdotes indígenas y catequistas y algunos millones de cristianos y varios asilos de caridad.

La religión del Crucificado ensancha la esfera de su acción, porque es inmortal, como el poder del Autor del Universo.

---

La hermana de la caridad que asistió al emperador Federico en sus últimos momentos, se llama en religión Sor Eduvigis, y se llamó en el mundo princesa de Radzivil.

En la inmortal Congregación de San Vicente de Paul existen religiosas de todas clases y condiciones sociales, porque para practicar la caridad no puede haber gerarquías.

---

Leemos en *El Eco del Esegewart*, periódico católico que se publica en Aixla-Chapelle, que acaban de tener lugar tres curaciones milagrosas producidas con el contacto de las sagradas reliquias de la Pasión. Una joven natural de Bourcette se curó tocando el lienzo ensangrentado que tuvo el Divino Redentor sobre la cruz; otra joven sordo-muda y paralítica recobró en un mismo instante el habla y el movimiento; y por último, una religiosa belga fué curada de una parálisis parcial.

---

Las autoridades de Berlín han recogido en estos últimos días más de 15.000 volúmenes y de 3.000 fotografías contrarios á la moral y buenas costumbres.

Y ahora se nos ocurre preguntar ¿por qué en España, en esta nación que se llama católica, se permiten vender tantos libros llenos de inmundicias que puestos en manos de la juventud, la corrompen y precipitan por la depravada senda de los vicios más asquerosos? ¿Por qué permiten nuestras autoridades la exhibición de estampas pornográficas que tanto ofenden los castos ojos de las doncellas cristianas y tanto desdican de la moral y hasta de la cultura de una nación civilizada?

Paren en esto mientes las personas que pueden y están en el ineludible deber de atajar tamaño mal.

---

Leemos en *L'Univers* el siguiente hecho:

«Antes de llegar á Pontl'Albé, en medio de una pradera, hay una fuente con la estatua por remate de San Fiacre. En el pasado mes de Enero, el Sr. Juan N., habiendo bebido demasiado vino, se acercó á la fuente, y dirigiéndose al Santo: «Amigo mío, le dijo, creo

que tu ojo izquierdo está enfermo, y necesita una operación»; y sacando su cuchillo, procuró, dice *Le Courrier du Finistère*, vaciar el ojo izquierdo de la estatua, y observando después á una rana que saltaba en la hierba, la cogió diciendo: «No quiero que el Santo quede tuerto; voy á ponerle el ojo izquierdo de la rana.» É hizo lo que dijo. Al despertarse al día siguiente por la mañana, sin haber sufrido golpe ni dolor, y sin causa física aparente, el citado Juan se halló tuerto del ojo izquierdo, sin saber cómo ni cuándo.»

¿Qué dirán á esto los libre pensadores?

---

Por el telégrafo se ha sabido que un terrible incendio ha destruido por completo el convento del Sagrado Corazón de Nueva-York, calculándose las pérdidas ocasionadas por las llamas en 400.000 dollars.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.

---



## LAS DIÓCESIS DE ESPAÑA

---

Dicen *Las Provincias* de Valencia:

«El coronel del tercero divisionario de artillería, Sr. Alix, ha dado una orden reprendiendo la blasfemia é imponiendo quince días de calabozo á sus subordinados que la infrinjan.»

Esta determinación honra al Sr. Alix.

¿No podían imitar al Sr. Alix los demás coroneles de regimiento?

---

El señor alcalde de Granada acaba de dictar un bando contra los que profieran blasfemias y ataques á la moral.

---

Con dirección á Caudete han salido de Valencia cuatro religiosos Carmelitas calzados del convento de Onda, con el objeto de fundar una Casa de su Orden en aquella importante provincia de Albacete.

---

El día 26 del próximo pasado Julio tuvo lugar en el altar de la Inmaculada Concepción de la iglesia de Padres Jesuitas de Barcelona, el conmovedor y edificante acto de abjurar los errores del protestantismo D.<sup>a</sup> Dolores Viñas y Cuervo, la cual durante muchos años se dedicó á la enseñanza. El celoso P. Matas, de la compañía de Jesús, como delegado del excelentísimo é ilustrísimo señor Obis-

po de aquella diócesis, recibió la abjuración y absolvió á la recién convertida después de las protestas, promesas y juramentos que nuestra santa Madre la Iglesia católica romana tiene prevenidas.

---

En las inmediaciones de Aldaz (Navarra) se está levantando un magnífico edificio con destino á convento de Religiosas Agustinas.

Las obras están bastante adelantadas.

---

Una señora española, que se halla en estos momentos en Lourdes, D<sup>a</sup> María Octavia R..., sobrina de la Condesa V..., escribe lo siguiente:

«Durante ocho años padecí vértigos tan fuertes, que me privaban del conocimiento.

Varios médicos de Madrid y de París no pudieron curarme; y en 1887 vine á Lourdes, comulgué, bebí del agua milagrosa y me lavé con ella la cabeza, el 10 de Agosto fiesta de San Lorenzo, quedando al punto completamente curada. Este año he venido á cumplir mi promesa de gratitud y á ofrecer un donativo á la celestial Señora en testimonio de mi agradecimiento.»

---

A los que preguntan para qué sirven los frailes, sírvanles de contestación estas líneas. Dos años próximamente hace que fué enviada á las islas Carolinas una misión de PP. Capuchinos, y, en tan escaso tiempo no solo «han procurado hacer de cada carolino un hijo de la Iglesia Católica y un súbdito de España» sino que han dado muestras palpables de su actividad intelectual, publicando una Gramática modestamente llamada *Ensayo* de la lengua Jap, que revela un atentísimo estudio de aquel idioma indígena. Acompaña á la Gramática un *Pequeño Diccionario y varias frases en forma de diálogo*. Merecen plácemes los PP. Capuchinos por el trabajo, y no podemos menos de hacer una recomendación especial de la obra á los aficionados al estudio de las lenguas.

---

Mañana 19 de los corrientes tendrá lugar en Cuenca la solemne consagración del Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife, D. Ramón Torrijos. Asistirán al acto los Sres. Obispo de Madrid Alcalá y Prior de las Ordenes militares, que llegarán á aquella ciudad hoy probablemente.

---

Las 3.000 pesetas que el Sr. Obispo de Madrid Alcalá, ha envia-

do al Sr. Gobernador civil de dicha villa para distribuir las á los establecimientos de Beneficencia, han sido repartidas entre las casas de Socorro, los Asilos del Pardo, de San Bernardino, de las Mercedes, Hospital provincial, Inclusa, Hospicio, Sociedad Protectora de los niños y Hermanitas de los pobres.

Con destino á los Santos Lugares se ha recaudado en la archidiócesis de Santiago la cantidad de 5.720 reales.

---

### SALAMANCA

---

Con objeto de extraer algunas reliquias que han de ser enviadas á Su Santidad, se trata de abrir la urna de plata que en nuestra Santa Basílica Catedral guarda los restos del Patrono de esta ciudad San Juan de Sahagún.

A este fin ha dirigido el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis una atenta comunicación al Ayuntamiento, cuya corporación tiene en su poder una de las llaves con que ha de abrirse la caja que oculta el precioso tesoro.

Han dado principio las obras de reparación del rondin que separa el Seminario Conciliar, de la calle de Serranos.

Sobre un zócalo de piedra se colocará elegante verja de hierro que, al propio tiempo que deje pasar la luz al refectorio de aquel establecimiento, cuyas ventanas están dentro del foso, hermosee la citada calle de Serranos.

Nuestro corresponsal de Ledesma nos dice:

«Conmover ha sido el espectáculo que esta villa ha presenciado el último domingo, con motivo de la solemne función religiosa que ha tenido lugar en la iglesia de Santa María en honor del glorioso San Roque.

Nada digo á V., señor Director, del ornato del templo, ni del acto tiernísimo de la sagrada comunión, ni de la numerosa asistencia de fieles, ni de la correcta interpretación que los músicos dieron á la solemne misa que ejecutaron, todo ello dispuesto por los seminaristas que dedicados á obras de piedad pasan aquí las vacaciones; no, lo que sí quiero que consten son los acendrados sentimientos católicos de las autoridades todas de Ledesma, que no sólo cedieron gratuitamente á los jóvenes escolares la banda municipal de músi-

ca, sino que presidieron, dando ejemplo de devoción, todos los actos religiosos.

Por eso, nada nos extraña que el orador D. Miguel Vicente Gallego, en su elocuente y entusiasta panegírico pronunciado con el celo apostólico que le distingue, excitara los sentimientos de piedad de todo el auditorio, ante el espectáculo bellísimo que las autoridades todas allí congregadas ofrecían, en cuyos semblantes se retrataban también la piedad y el entusiasmo de todos los habitantes de la villa en aquel día feliz, que servirá como de preámbulo digámoslo así, para que de nuevo se vea declarado San Roque como patrono de esta religiosa villa, que es el deseo de todos y el fin que los seminaristas se han propuesto: deseos y fin que esperamos ver cumplidos en no muy lejano día.

¡Quiera el Señor que así suceda!

---

Se están llevando á cabo algunas obras de importancia en el convento de Rvdas. MM. Carmelitas de esta ciudad, entre ellas el entarimado del templo y algunos tránsitos del monasterio.

---

Como todos los años, han visitado en el presente muchas personas de esta ciudad el día de San Roque la sagrada imagen de este glorioso Santo, que se venera en la nueva parroquia de la Purísima Concepción, y á cuyo amparo ha acudido el religioso vecindario de Salamanca cuando alguna enfermedad epidémica ha hecho estragos en la población.

---

Para practicar los santos ejercicios espirituales en primera tanda ha ingresado en el Seminario Conciliar el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis, á quien acompañan unos 40 sacerdotes.

---

Ha tomado el hábito de religiosa en el convento de Santa Ursula de esta ciudad, la virtuosa joven D.<sup>a</sup> Ana Escolar y Tato, siendo padrinos en tan solemne ceremonia los señores de La Fuente.

---

## Miscelánea

---

Las llamas del Sol.—No dejan de ser curiosos los siguientes datos que contiene un artículo publicado por M. Flammarion, con el título *Las llamas del sol*. En dicho trabajo describe la intensidad de las llamas que periódicamente surgen del inmenso astro, afirmando que

algunas de ellas alcanzan una altura de 500.000 kilómetros. Las que tienen carácter de erúpticas son de poca duración. Se elevan á las regiones celestes con inconcebible rapidez, extendiéndose como un ramillete de fuegos artificiales, y caen en lluvia de fuego sobre una superficie inflamada. La temperatura del sol es tan elevada, que ninguna de nuestras combinaciones químicas puede dar de ella ni aun ligera idea. El fuego es tan intenso que puede decirse que no quema. Dedúcese de esto que si el sol se aproximara á la tierra á la misma distancia á que está la luna, la tierra se fundiría como una bola de cera, y se evaporaría en su mayor parte. Afortunadamente, el astro del día dista de nuestro planeta 148 millones de kilómetros. Las impresiones nerviosas se transmiten por nuestros nervios con una velocidad de 30 metros por segundo. Si pudiéramos imaginarnos una criatura con los brazos bastante largos para tocar al sol y quemarse, ese individuo nunca llegaría á sentir la impresión de las quemaduras.

Para ser transmitidas desde su mano al cerebro, se necesitarían ciento cincuenta años. La criatura se haría vieja, y moriría antes de sentir el dolor correspondiente. Con la velocidad constante de un kilómetro por minuto, un tren rápido emplearía ciento cuarenta y ocho millones de minutos para ir desde la tierra al sol; es decir, doscientos sesenta y seis años: la duración de siete generaciones. La vida de nuestro planeta depende de esa actividad solar. Si por cualquier circunstancia el astro rey perdiera esas llamas, esa luz, ese calor, esa energía, eléctrica y magnética, cuyos efluvios llegan hasta nosotros, nuestro pobre planeta moriría fatalmente. Y que ha de morir es indudable. La fé religiosa lo indica, pues del dogma del juicio final parece deducirse así, y la ciencia lo considera seguro.

---

*Superficie de los mares.*—Hé aquí el número de kilómetros cuadrados que contiene la superficie de los mares, la total incluyendo en ella la del Océano. Antártico, que se calcula en 20.477.800 kilómetros cuadrados es de 314.051.912 kilómetros cuadrados, al paso que la superficie total de las tierras del globo no es más que de 136.056.370 kilómetros cuadrados. La extensión de la superficie de los Océanos y de los diferentes mares es la siguiente: la superficie del Océano Atlántico es de 19.721.214 kilómetros cuadrados, la del Océano Indico es de 73.225.872, y la de los mares del Sur, de 161.126.073, de modo que los tres grandes Océanos representan juntos una superficie de 314.172.818 kilómetros cuadrados. La de

los mares extensos es la siguiente: el Océano glacial del Norte 15.292.111 kilómetros cuadrados, el mar Mediterráneo del Asia Austral 8.215.953, el mar Mediterráneo latino, 2.885.522, el mar Báltico 411.480, el mar Rojo 449.910, el Perniso 236.835. La superficie total de estos es de 32.111.286 kilómetros cuadrados. Vienen en seguida los mares litorales á saber: el mar del Norte, 547.623 kilómetros cuadrados, el mar de la Gran Bretaña 203.394; el de San Lorenzo 214.270, el mar de la China 1.228.440, el mar de Japón, 1.043.824, el mar de Ochosk 1.505.609, el mar de Behrin 2.323.227 y el mar de California, 167.224. Superficie total de los mares litorales, 7.295.907 kilómetros cuadrados.



**EL SEÑOR**

**DON JUAN JOSÉ GONZALEZ REQUEJO,**

MÉDICO FORENSE QUE FUÉ DE ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO,

*Falleció el día 24 de Agosto de 1887.*

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de San Juan de Sahagún (Santa Eulalia), Convento de los Dominicos y Religiosas Bernardas del Jesús, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

*Su viuda é hija, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.*